

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА НА ВОЕННЫХ КАФЕДРАХ МЕДИЦИНСКИХ УНИВЕРСИТЕТОВ

Военная кафедра УО «Гомельский государственный медицинский университет»

Подготовка офицеров медицинской службы запаса, проходящая на военных кафедрах гражданских вузов, делится на несколько этапов. Заключительным этапом обучения является итоговая практика и войсковая стажировка студентов.

Современные требования, предъявляемые к качеству подготовки офицеров запаса, диктуют необходимость увеличения практической направленности в изучении дисциплин военной подготовки [1].

В то же время изменение организационно-штатной структуры медицинской службы Вооруженных Сил и ее современного облика требуют быстрых изменений в тематике основной профилирующей дисциплины – организации медицинского обеспечения войск. Для подготовки специалиста, соответствующего требованиям заказчика, Военно-медицинского управления Министерства обороны, необходимо развивать тесную связь военных кафедр учебных заведений с медицинскими подразделениями и лечебно-диагностическими учреждениями Вооруженных Сил [2].

С этой целью итоговая практика и войсковая стажировка студентов УО «Гомельский государственный медицинский университет» проводились в 2007 году на базе 51 гвардейской смешанной артиллерийской группы. Особенностью Гомельского региона является отсутствие воинских частей несокращенного состава. Поэтому возникла необходимость переноса базы итоговой практики и войсковой стажировки на значительное удаление от места дислокации кафедры.

Студенты 4-х курсов университета, проходящие подготовку на военной кафедре по программе офицеров запаса, были призваны приказом военного комиссара г. Гомеля на учебные сборы. Основанием явилась Директива Министра обороны Республики Беларусь от

08.12.2006г. № Д-27. Как лица призванные на военные и специальные сборы, студенты обеспечивались всеми видами довольствия, кроме денежного. Поэтому студенты носили военную форму одежды, жили в настоящей казарме, питались в солдатской столовой. В период проведения итоговой практики и войсковой стажировки впервые занятия проводились в реальных условиях воинской части. Перечисленные факты имели важное воспитательное значение, так как студенты на собственном опыте испытали особенности повседневной жизни военнослужащих. Все студенты за период итоговой практики и войсковой стажировки приобрели опыт несения службы в суточном наряде в расположении, на практике изучали вопросы организации размещения, питания, банно-прачечного обеспечения военнослужащих, медицинского обеспечения занятий по физической подготовке.

Продолжительность учебного дня, в соответствии с распорядком дня, на сборах составила 6 часов и 2 часа самостоятельной подготовки под руководством преподавателя. До начала итоговой практики было составлено задание для студентов на войсковую стажировку для самостоятельной работы в подразделениях части, включающее мероприятия по дисциплинам военной подготовки на кафедре. Проводимые студентами мероприятия заносили в дневник. В свободное от занятий время они проводили медицинские осмотры военнослужащих части, принимали участие в медицинских осмотрах молодого пополнения. В расписании занятий боевой подготовки части были спланированы занятия по военно-медицинской подготовке во всех подразделениях. Студенты самостоятельно готовились к проведению этих занятий, составляли конспекты, лично проводили занятия по военно-медицинской подготовке с военнослужащими срочной службы.

☆ Вопросы совершенствования учебного процесса

В ходе сбора были проведены учения с медицинской службой части по развертыванию медицинского пункта в полевых условиях. Будущие офицеры медицинской службы отработывали практические навыки по установке палаток, медицинской сортировке и оказанию помощи членам имитационной команды. В ходе этих учений с молодыми людьми делились опытом и знаниями начальник медицинского пункта и врач части, выпускники военно-медицинского факультета в БГМУ.

Студентам проведены экскурсии с показом техники и вооружения в 51 гвардейской смешанной артиллерийской группе (г. Осиповичи) и 36 дорожной мостовой бригаде Департамента транспортного обеспечения (п. Лапичи). Будущие врачи на практике ознакомились с особенностями боевой подготовки в частях различных родов войск, зависимости их от состояния здоровья военнослужащих, особенностях медицинского обеспечения этих частей.

Со студентами проводилось также практическое занятие на базе призывного участка Гомельского областного военкомата по теме: «Освидетельствование лиц призывного возраста военно-врачебными комиссиями», в котором приняли участие специалисты военно-врачебной комиссии военкомата, офицеры воинских частей, прибывшие за призывниками. В ходе занятия студенты участвовали в проведении освидетельствования призывников, ознакомились с особенностями отбора призывников по родам войск.

В результате проведенной итоговой практики и войсковой стажировки студенты университета смогли на практике применить полученные на военной кафедре знания, на собственном опыте испытали особенности военной жизни, общались с кадровыми офицерами медицинской службы – выпускниками других учебных за-

ведений, ознакомились с работой врача-специалиста военно-врачебной комиссии военкомата. Это очень важно, так как данный вопрос не преподается ни на одной кафедре медицинского университета.

Кульминацией подготовки офицеров запаса стал выпускной экзамен по военной подготовке. Впервые в билеты были включены ситуационные задачи, позволяющие оценить практические навыки студентов по вопросам лечебно-эвакуационного обеспечения, заполнения первичной медицинской документации, позволяющие оценить клиническое мышление будущих врачей.

Для дальнейшего совершенствования проведения сборов и войсковой стажировки со студентами УО «ГГМУ» преподавательский состав кафедры изучает возможность проведения занятий на базе ГУ «2335 БХМТИ ВС РБ». Это позволит ознакомить студентов со всеми образцами медицинской техники и имущества, не зависимо от штата конкретной воинской части. А проведение занятий в воинской части позволит в реальных условиях обучать будущих офицеров запаса, подготовить их в случае необходимости к деятельности по предназначению.

Изменение базы проведения сборов и введение новых методических и воспитательных приемов в процесс обучения позволили повысить качество подготовки военнообученного резерва для Вооруженных Сил, подготовить будущих офицеров запаса к выполнению задач по предназначению [1].

Литература

1. Меренцов, Ю.И. Система подготовки военных кадров: состояние и пути совершенствования. // Армия. – 2006, №1. – С.2-7.
2. Шейн, В.С. Медицинская служба Вооруженных Сил Республики Беларусь: состояние и направления развития. // Военная медицина. – 2006, №1. – С.4-6.